### 乡村教师高纯观礼阅兵:

### 见证国家强大 坚守育人初心

本报记者 廖尚海

9月3日,北京天安门广场,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。2024年荣获"全国模范教师"称号的黔东南州岑巩县马家寨小学教师高纯,作为我省教师代表受邀在现场观礼。

长安街上的铁流滚滚、战机呼啸,与黔东南苗岭深处的琅琅书声,在这一天产生了奇妙的共鸣。



#### 殊荣难忘 两次进京

对高纯来说,这是他人生的 第二次北京之行。

去年9月,高纯因荣获"全国模范教师"称号,第一次前往北京接受表彰。作为黔东南州2024年唯一获得这一称号的优秀教师,他受到了总书记的亲切接见。

"总书记握着我的手,让我感

到无比温暖,无比激动,这必将激励我更好地履行教书育人的使命。"高纯回忆起当时的情景,仍然心潮澎湃。

时隔一年,这位乡村教师再次受邀进京,见证国家盛典。从接受表彰到观礼阅兵,高纯用26年的乡村教育坚守,换来了这无比光荣的时刻。



#### 惊喜邀请 奔赴首都

开学前夕,8月22日,正在学校劳动教育基地除草的高纯,接到了省教育厅的通知,他不敢相信自己能够作为教师代表去北京观看阅兵。

"真的假的?怕不是你在哄我?"高纯的爱人也不敢相信这个消息。此后几天,高纯兴奋得难以入眠,虽然想与最亲密的同事分享喜悦,但最终还是没有提前

透露这个好消息。

"我特意去镇上买了一套新衣服。"高纯告诉记者,为了去北京,他去羊坪镇上买了一件浅蓝色的带领上衣,一条黑色西裤和一双崭新的皮鞋。用他的话讲:"要精心准备一番。"这位从教 26年的乡村教师,身穿特意为这次庆典购置的新装,与来自全国各地的代表一起,见证了这一历史性时刻。



#### 现场体验 震撼人心

高纯告诉记者,没有任何约定,也没有特别的说明,但所有前来观看阅兵的代表都出奇安静,静候在座位上,等待着伟大时刻的到来。

阅兵现场气势恢宏。当升旗 仪式的命令发出后,"唰"的一 声,三军仪仗队的指挥刀被抽出 刀鞘时发出的声音,犹如利剑划 破长空。高纯认为这一象征着我 军勇于亮剑的铁军精神。

"我汗毛都被震得竖了起来了。"高纯告诉记者,"尤其是80响礼炮发出震耳欲聋的声音,响彻整个天安门广场和北京城,久久回荡在上空。"



#### 钢铁洪流 扬我国威

高纯观礼的座位距离长安街约300米,但这丝毫没有影响到 威武之师给他带来的冲击和震 臧

当陆军方阵走来时,铿锵有力,整齐划一的动作伴随着音乐,冲击着每个现场观礼的人。

"我们的军事是如此的强大,可以说位列世界前列。生在中国,我们很幸福。"高纯告诉记者,当装甲方阵如钢铁洪流般滚

滚向前时,那些之前从未公开露面过的先进国防设备和尖端利器,犹如一道道钢铁长城,时刻守卫着祖国的每一个角落。

尤其在导弹第二方队接受检阅时,现场解说员说道:"东风浩荡,威震寰宇,东风-5C液体洲际战略导弹打击范围覆盖全球"。此话一出,包含高纯在内的所有观礼人员情不自禁地鼓起了掌,掌声雷动。



#### 教育强国 使命在肩

"国家的强大与教育的高质量 发展密不可分,强国必先强军, 强军必先强教,强教必先强师。" 观看阅兵后,高纯向记者道出这 样的感受。

回想1999年,高纯从凯里民族师范学校毕业后就到了岑巩县水尾镇马家寨小学成为一名乡村教师。当时条件较为艰苦,学校是真正的"水泥地",教室里的黑板是木制的,有的甚至就是一块刷得锃亮的黑色水泥墙。

校园里唯一的体育用品就是 一个橡胶皮球和五根跳绳,体育 课更是"放养式"教学。

但近年来,在党和国家的正确决策和当地党委政府的高度重视下,岑巩县教育提质增量,教育条件大大改善。县委县政府对全县的教育资源进行了优化调整,集团化办学、一校一品等遵循教育规律、符合当代教育需求的路子正在形成。

高纯所在的马家寨小学围绕 "文明其精神,野蛮其体魄"的办 学方针,于2022年积极响应上级 号召,带领全体教职工成功申报 贵州省民族地区基础教育质量提升行动计划项目学校。

学校通过自制 400 余件体育器材,把滚铁环、打陀螺、踩高脚马等民族传统体育项目创新开发后融入大课间、体育课堂和课外活动,走出了一条以体健人、以体树德、以德育人的养成教育和健康教育之路。

在2023年贵州省基础教育高 质量发展现场观摩会上,马家寨 小学得到了省、州、县领导以及 同仁的一致好评。实施特色体育 以来,该校的教学成绩也大幅提 升,位居全县乡镇学校前列。

采访最后,高纯感叹,教师的职责是教书育人,是要把孩子培养成德智体美劳全面发展的社会主义接班人。而在观看阅兵后,教师的职责更具象化地与阅兵中的每一个画面联系在一起。

"我回去一定要把此次阅兵所感受到的爱国精神、奋斗精神、团结精神传递给学生。"高纯表示,回学校后,他将坚守自己的岗位,继续根据学校的情况发展特色体育教育,努力培养学生。



高纯在天安门现场观看阅兵。



### 贵大教师张富贵北京现场观礼:

## 铭记历史守初心 躬耕教坛兴家国

本报讯(记者 肖知潞)9月3日 上午,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会 在北京天安门广场隆重举行,全国 60名教师代表应邀现场观礼,贵 州大学机械工程学院教师张富贵有 幸在列。他激动万分地说:"作为 一名扎根贵州山区30年的农业机 械教育工作者,此次受邀参加纪念 大会,不仅是一份无上的荣誉,更 是一次深刻的精神洗礼。"

站在观礼台,听着雄壮的国歌奏响,注视着五星红旗冉冉升起,

当"铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来"的话语响彻云霄,张富贵深切感受到一种穿越时空的力量。"历史的硝烟虽已远去,但先烈们用鲜血铸就的抗战精神,与我们教育工作者科技报国、教育兴邦的使命,在这一刻实现了跨越时代的共鸣。"张富贵感叹道。

张富贵从小听祖辈讲抗战故事,"落后就要挨打,奋斗才能自强"深深烙印在他的心中。他体会到,抗战时期先烈为民族独立牺牲,今天科研工作者就要为国家富

强、人民幸福努力奋斗。贵州92.5%是山地丘陵,农业机械化曾"无机可用",但抗战先辈"逢山开路、遇水架桥"的精神激励着张富贵,让他更坚信科研工作者的战场在祖国最需要处,"武器"是智慧与坚韧

观礼现场,看到抗战老兵胸前勋章闪耀信仰光芒,张富贵深感自己作为教师,要用讲台点亮未来,传承教育火种久久为功。"我常跟学生说,落后的农业没有出路,没有农业机械化就没有农业现代

化。"在贵州大学讲台上,张富贵坚持带学生走进田间,让他们在泥土中理解"农机人"的责任。

张富贵说,先烈用持久战获胜,我们也要有"功成不必在我,功成必定有我"的定力,继续研发农机,让山区人民有更多获得感。抗战先辈诠释"家国大义",我们教育科研工作者要以"把论文写在大地上"的坚守和"培养可堪大用、能担重任的栋梁之材"的担当,告慰先烈:盛世如您所愿,未来有我守护。



# 为祖国繁荣富强骄傲

本报讯(记者 杨阳萌)9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。"时代楷模""全国优秀共产党员"台江县民族中学原校长陈立群受邀现场观礼。

陈立群原本是浙江省杭州学 军中学校长,2016年退休后,他 婉拒了民办学校高年薪的聘请, 选择前往贵州省黔东南苗族侗族 自治州台江县民族中学义务支教。

陈立群上任后制定了多项管理制度,整顿校风教风,创新教学方法。短短两个月,学校面貌就焕然一新。

陈立群深信"扶贫先扶志, 教育是阻断贫困代际传递的治本 之策"。他走遍了台江县各乡镇, 家访了上百户苗族贫困家庭。

家访了上百户苗族贫困家庭。 卸任校长职务后,陈立群 仍然担任台江县教育总顾问 和台江县民族中学名誉校 长。他放不下贵州的孩 子们,在多年间来 回奔波于杭州与 台江之间。

